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РПЗВІШІЕ ПДЧЫНДЕЦЦД 
3 НДРДДЖЭННЯ

Характарыстыка 
псіхалагічнага 
і фізічнага развіцця 
дзяцей групы «Малютка»
(першы год жыцця)

Творчы калектыў аўтараў, які працаваў над стеарэннем 
праграмы «Пралеска», завяршае сваю працу над абноўленым 
варыянтам праграмы. У ім прадстаўлены як базіснасць 
(стандарт, аснова развіцця), так і шляхі яе рэалізацыі.
Тым самым пашыраны магчымасці педагогаў для творчага 
ўвасаблення таго, што ляжыць у  аснове праграмы.
Між іншым, сам базіс, стандарт дашкольнай адукацыі 
разглядваецца не як мінімум дасягненняў дзіцяці. Наша 
разумение стандарту будуецца на «Канвенцыі аб правах 
дзіцяці» (1989), якая абвяшчае права на развіццё разумовых, 
духоўных і  фізічных сіл у  іх самым поўным аб’ёме (што 
збліжае нас з аўтарамі шэрага іншых сучасных праграм, 
напрыклад, «Истоки»). У  аснову праграмы «Пралеска» 
пакладзена канцэпцыя псіхалагічнага ўзросту, дзе ўзрост  
цесна звязаны з ростам і развіццём арганізма, але не 
вызначаецца колькасцю пражытых гадоў (храналагічны, альбо 
пашпартны ўзрост). Гэта адносна замкнуты цыкл дзіцячага 
развіцця, які мае сваю структуру і дынаміку.
Працягласць гэтага цыкла вызначаецца ўнутраным зместам. 
Кожны ўзроставы перыяд характарызуецца «спецыфічнай 
сітуацыяй развіцця» (Л.С.Выгоцкі), пэўнымі суадносінамі паміж 
умовамі сацыяльнага асяроддзя і ўнутранымі, канкрэтнымі 
новаўтварэннямі, іх своеасаблівым спалучэннем, вядучай 
дзейнасцю, якая ў  найбольшай ступені абумоўлівае якасныя 
змяненні ў  псіхіцы.
Абапіраючыся на дадзены падыход, праграмай «Пралеска» 
вызначаны наступныя псіхалагічныя ўзросты:
— ранняе дзяцінства:
•  маленства (ад нараджэння да аднаго года) — 
група «Малютка»;
•  ранні ўзрост (ад аднаго года да трох гадоў) — 
група «Маляты»;
— дашкольнае дзяцінства:
•  малодшы дашкольны ўзрост (ад трох да пяці гадоў) — 
група «Чамучкі»;
•  старэйшы дашкольны ўзрост (ад пяці да шасці — 
сямі гадоў) — група «Фантазёры».
Акрамя ўжо вядомых раздзелаў, такіх, як «Пазнаць, 
каб выхаваць», «Расці здаровым, малыш», «Супрацоўнічаем 
з сям’ёй», уведзены новы — «Умовы ўвасаблення Праграмы 
ў педагагічную практыку».
Базісную частку Праграмы кожнай групы складаюць такія 
кампаненты:
s характарыстыка ўзроставых магчымасцей псіхалагічнага 
развіцця дзіцяці;
S задачы развіцця, выхавання і навучання; 
s паказчыкі развіцця;
^ базісныя характарыстыкі асобы дзіцяці кожнага 
вызначанага ўзроставага перыяду.
Карэкціруючы «Пралеску», мы імкнуліся ўлічыць заўвагі 
і прапановы педагогаў, якія працуюць па гэтай Праграме, 
адносна індывідуальна-дыферэнцыраванай работы з дзецьмі. 
Змест, формы і метады такой работы выдзелены ў  асобны 
падраздзел для кожнай групы — «Дапаможам нашым дзецям».

Прапануем нашым чытачам пазнаёміцца з новымі 
матэрыяламі праграмы «Пралеска». Пачынаем з групы дзяцей 
першага года жыцця — групы «Малютка».

«... адносгны дзіцяці 
да рэча існасц і аказваюцца 
з самага пачатку 
сацыялънымг адносінамі.
У  гэтым сэнсе дзіця можна  
назваць максимальна 
сацыяльнай істотай...»

Л.С.Выгоцкі

Дзєці першага года жыцця, 
нашы малюткі... У тэты перыяд як 
ніколі інтэнсіўна развіваецца іх 
псіхіка. Самыя малодшыя і пакуль 
бездапаможныя — нованароджа- 
ныя.

3 нараджэннем на працягу 
літаральна некалькіх секунд так 
многае змяняецца ў арганізме кож
нага з іх — тэмпература, тып ды
хания, харчавання, кровазвароту. 
Дзіця пераходзіць у новыя ўмовы 
жыцця: ад цемры да святла, ад ад
носна пастаяннай, высокай тэмпе- 
ратуры ў арганізме маці (37° С) ва 
ўмовы з паніжанай тэмпературай.

Увесь яго арганізм адрэагаваў 
на істотныя змяненні, на новыя 
раздражняльнікі ў гэты крытычны 
перыяд.

У дзеянйе ўступілі безумоўныя 
рэфлексы, накіраваныя на зада- 
вальненне арганічных патрэбнас- 
цей у кіслародзе, ежы, цяпле і інш., 
абаронныя (адхопліванне ручкі, 
ножкі на раздражненне скуры, 
зажмурванне, звужванне зрэнкаў 
пры моцным святле, морганне). 
Праяўляюцца ў нованароджанага і 
некаторыя атавістычныя рэфлек
сы, якія засталіся ад далёкіх прод- 
каў і якія знікаюць ужо на працягу 
першых месяцаў жыцця (напрык
лад, рзфлекс Робінсана — «малпін»
— дзіця можа чапляцца, сціснуўшы 
кулачок, і вісець на адной руцэ без 
бачнай стомленасці і інш.).

Адразу пасля нараджэння ўклю- 
чаюцца ў работу асноўныя орга
ны пачуццяў: зрок, слых, датыкаль- 
ны, рухальны, смакавы аналіза- 
тары.

Гатоўнасць да функцыянавання 
з нараджэння выказвае галаўны 
мозг дзіцяці, які мае свае 
асаблівасці (нервовыя клеткі но
ванароджанага надзвычай няспе- 
лыя, а сувязі паміж імі вельмі сла- 
быя). Нованароджаны здольны 
літаральна з першых дзён жыцця
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адрозніваць вонкавыя ўздзеянні 
па паху, смаку, колерьі; гукі — па 
гучнасці, вышыні, тэмбру.

Аднак, спадчынных механізмаў, 
природных дадзеных недастатко- 
ва, каб дзіця само магло прыста- 
савацца да новага асяроддзя, пе- 
ражыць крытычны перыяд свайго 
жыцця. Малютку неабходна 
карміць, паіць, аберагаць ад пера- 
ахаладжэння, а часам і ад пера- 
гравання, ад яркага святла, шуму... 
Сам нованароджаны яшчэ не ва- 
лодас ніводнай сфарміраванай 
формай паводзін — іх яшчэ нале- 
жыць набыць пры жыцці. Цяжка 
знайсці найбольш бездапамож- 
ную істоту, чым дзіця ў першыя 
дні і месяцы жыцця, таму пераход 
да новага тыпу функцыянавання, 
выжывання, адаптацыі немагчымы 
без дарослага.

На працягу першага месяца 
ў  дзідяц і ўзн ікаю ць і першыя 
ўм оўн ы я р эф лексы  (н а  час 
кармлення і становіш ча дзі- 
цяці пры карм ленні), з ’яўля- 
ецца здольн асц ь ф іксаваць 
погляд на прадмеце, засярод- 
жвацца на їм.

Асноўнае новаўтварэнне гэта- 
га перыяду — з'яўленне ў дзіцяці 
патрэбнасцейу зносінах з дарос
лым. Малыш адрознівае твар маці 
альбо іншага дарослага, засярод- 
жваецца на ім і ўсміхаецца ў адказ. 
Усмешка дзіцяці — не толькі ад- 
люстраванне задавальнення, гэта 
першы сацыяльны жэст, з дапамо- 
гай якога яно будзе заяўляць аб 
сабе, сваіх прыметных адчуваннях 
блізкаму чалавеку, які яго даглядае. 
З’яўленне ўсмешкі азначае канец 
перыядунованароджанасці, пера
ход дзіцяці на наступную ўзрос- 
тавую ступень — маленства.

Інтэнсіўна адбываецца развіццё 
дзіцяці ў гэты перыяд. Асаблівасці 
гэтага працэсу вызначаюцца са- 
цыяльнай сітуацыяй развіцця 
дзіцяці, для якой характэрна не- 
парыўнае адзінства дзіцяці і да
рослага. Не выпадкова Л.С.Выгоцкі 
назваў яе сацыяльнай сітуацыяй 
«Мы» — жыццё дзіцяці ў гэты пе
рыяд «уплецена» у жыццядзей- 
насць дарослага, які даглядае яго.

Прыстасаванне малыша да нава- 
колля адбываецца ці апасродкава- 
на праз іншага чалавека, ці ў цес- 
ным кантакце з ім. Дарослы для 
яго — «псіхалагічны цэнтр усяля- 
кай сітуацыі». Спецыфіка сацыяль- 
иай сітуацыі, у якой знаходзіцца 
дзіця, спрыяе ўзнікненню вядуча- 
га ў дадзены перыяд віду 
дзейнасці -т- эмацыяналъна-асо- 
басных зносін.

На працягу перыяду маленства 
фарміруюцца спосабы ўзаемадзе- 
яння дзіцяці з дарослым.

«К ом п лекс  аж ы ўленн я » — 
важны набытак. Ён уключае ў 
сябе пільны погляд на дарослага, 
усмешку, рухальнае ажыўленне і 
ўзнікае прикладна на трэцімме- 
сяцы жыцця.

Такія паводзіны дзіцяці 
інтэнсіўна фарміруюцца да чаты- 
pox месяцаў і становяцца асноў- 
най формай праяўлення яго ста- 
ноўчых эмацыянальных пачуццяў. 
«Комплексам ажыўлення» малыш 
адказвае не толькі на словы дарос
лага, а і на спевы, на гучанне му- 
зычных інструментаў, на прыем- 
ныя для яго ўражанні. З часам 
дзіця само пачынае праяўляць 
ініцыятыву ў зносінах з даро- 
слымі, адносіны да якіх з другога 
паўгоддзя становяцца дыферэн- 
цыраванымі.

Знаёмыя часцей за ўсё 
выклікаюць у дзіцяці роўныя, спа- 
койна-станоўчыя адносіны, пры 
сустрэчы з незнаемым дарослым 
узнікае напружанасць, страх, хва- 
ляванне.

Найбольш разнастайную гаму 
эмоцый выклікае блізкі дзіцяці да
рослы: захапленне пры сустрэчы, 
засмучэнне пры развітанні, ра- 
дасць у час сумесных зносін, гуль- 
няў крыўду — пры забароне.

Паміж блізкімі дарослымі і ма
лым узнікаюць асаблівыя, афек- 
тыўна-асобасныя сувязі, нарад- 
жаецца прыхільнасць. 3 гэтым на- 
быткам у дзіцяці звязана з’яўлен- 
не пачуцця ўпэўненасці ў сабе.

Пасля шасці месяцаўдзеці цяж
ка перажываюць расставание з 
маці і з цяжкасцю прывыкаюць да 
новых дарослых.

Для другога паўгоддзя жыцця 
дзіцяці характэрна яшчэ адно 
новаўтварэнне — сітуатыўна- 
дзелавая форма зносін, апасрод- 
каваных з прадметамі. Ідзе актыў- 
ная падрыхтоўка да з ’яўлення 
маўлення.

Інтэнсіўна ф арм іруецца ў  
гэты перыяд разумение дзіцем 
мовы дарослых (пасіўнае маў- 
л ен н е ). Першапачаткова разу
мение слоў праяўляецца ў дзіцяці 
ва ўменні знаходзіць вачыма прад- 
мет, які называе дарослы (калі 
прадмет мае сваё пастаяннае мес- 
ца — у 6  — 7 месяцаў), пасля ма
лыш можа адшукаць рэч у любым 
месцы; дзіця здольна выканаць не~ 
складання рухі пры называнні іх 
дарослым (7  — 8месяцаў), пачаць 
дзеянне пад уплывам вуснай 
інструкцыі дарослага, дазволу —

«можна», альбо спыніць яго пры 
забароне — «нельга» (11 — 12 ме- 
сяцаў).

Развіваюцца і ўласныя рэакцыі 
дзіцяці, якія маюць характар пе- 
радмоўных вакалізацый: у першым 
паўгоддзі — ускрыкі, гуканне («іі», 
«хм» і інш.), гуление (працяглыя 
гукі «а-а-а» і інш.), у другім — у 
сітуацыях узаемадзеяння з дарос
лым з’яўляюцца выразныя, ясныя 
гукі — лепет, своеасаблівыя тыра- 
ды з пэўным інтанацыйным ма
люнкам («ба-ба-та», «та-та-да» 
і г.д̂ ).

Да канца першага года жыцця ў 
працэсе зносін дзіця пачынае вы- 
маўляць першыя словы (4 — 20). 
Я і-і ы  эмацыянальна афарбаваныя, 
маюць сітуатыўны характар і зра- 
зумелыя толькі блізкім людзям.

У працэсе зносін з дарослымі 
пачынае стварацца вобраз «Я» 
дзіцяці, фарміруюцца асновы яго 
самасвядомасці. Адносіны малога 
да сябе вызначаюцца адносінамі 
да яго дарослых людзей. Для нар- 
мальнага развіцця неабходна ста- 
ноўчае самаадчуванне дзіцяці.

Актыўна развіваюцца ў  ма- 
ленстве рух і і органы пачуц- 
цяў. Пры гэтым развіццё сенсор
ных працэсаў малюткі адбываец
ца болып актыўна, чым яго мато- 
рыка. Ужо ў першым паўгоддзі 
жыцця інтэнсіўна развіваюцца 
сенсорныя механізмы, перадумо- 
вы арыенціровачных рэакцый (за- 
сяроджванне, сачэнне за прадме- 
там, кругавыя рухі).

/  Важнае новаўтварэнне пер- 
шага паўгоддзя  —  узнікненне 
рэакцыі на навізну (у 4 месяцы), 
здольнасць да працяглага ўтры- 
мання погляду на новым прадме
це. Развіваюцца ў гэты перыяд 
слыхавыя адчуванні (з ’яўляецца 
асобая рэакцыя на голас маці, 
дзеці прыслухоўваюцца да гучан- 
ня музычнага інструмента, сочаць 
за яго перамяшчэннямі (у 6 ме- 
сяцаў), дыферэнцыравана рэагу- 
юць на афарбоўку цацак і г.д.). 
Атрымліваюць далейшае развіццё 
і іншыя органы пачуццяў дзіцяці 
(смакавы, тактыльны, нюхальны і 
іншыя аналізатары).

S У ліку значных набыткаў 
малюткі —  першае накіраванае 
дзеянне — хапальныя рухі (зви
чайна — у 5 месяцаў), з якімі звя
зана ўзнікненне прадметнага 
ўспрымання, пашырэнне магчы- 
масцей маніпуліравання пра
дметамі. Затым з’яўляюцца ўка- 
зальныя рухі (у адносінах да знаё- 
мых прадметаў), пэўныя дзеянні, 
якія адпавядаюць канцу маленства
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— і першыя функцыянальныя 
дзеянні з прадметамі (адчыняе, за- 
чыняе скрыйкі, пракочвае шар, 
мяч і Г .Д .) .  Пазнаёміцца з функцы- 
яй прадмета малышу дапамагае 
дарослы, які выкарыстоўвае 
сітуатыўна-дзелавыя зносіны. 
Практычны кантакт з прадметамі, 
дзеянні з імі, цікаўнасць да прад- 
метаў вядуць да адкрыцця новых 
уласцівасцей, да далейшага пазна- 
вальнага развіцця. Авалодвае ма
лютка і іншымі рухамі, у ліку якіх 
поўзанне, прысяданне, уставаннє, 
хадзьба (да года).

На працягу перш ага года 
зм яняецца знеш ні выгляд  
дзіцяці, яго ф ізіялагічн ы я  
магчымасці. Маса цела за гэты 
перыяд узрастае, як правіла, у тры 
разы, рост павялічваецца на 25 см. 
Мышцы канечнасцей развітыя сла
ба, напружанне тонусу мышцаў 
павышанае, косны шкілет мяккі, 
падатлівы, пазваночнік амаль не 
мае згібаў. Асноўныя морфафунк- 
цыянальныя звёны дыхальнай, 
сардэчна-сасудзістай сістэм 
сфарміраваныя ўжо к моманту на- 
раджэння дзіцяці, аднак характар 
дыхання малога павярхоўны, адз- 
начаецца высокая частата сардэч- 
ных скарачэнняў. На працягу года 
частата дыхання змяншаецца з 40
— 45 да 30 — 35у мінуту, частата 
сардэчных скарачэнняў — з 125 — 
140 да 1 Юудараўу мінуту.

Скура дзіцяці тонкая, пяшчот- 
ная, яе асаблівасцю ў гэтым узрос- 
це з’яўляецца ранімасць. Схіль- 
насць немаўлят да апрэласцей, ра- 
нак патрабуе беражлівага догляду, 
якаснага адзення, асцярожнасціў 
час гігіенічных працэдур.

Тэрмарэгуляцыя арганізмаў гэ
тым узросце яшчэ не дакладная, 
тэмпература цела дзіцяці можа 
хутка змяняцца пад уплывам 
знешніх умоў. Гэтыя змяненні ад- 
разу ж адбіваюцца на стане скур- 
нага покрыва: пры пераахалад- 
жэнні скура больш бледная, пры 
моцным пераграванні хутка з’яў- 
ляецца пот. Пры гэтым перагра- 
ванне немаўляты перажываюць 
горш, чым пераахаладжэнне.

У д аск ан аль в аец ц а  ц ен т 
ральная нервовая сістэма ма
лога. У першыя месяцы жыцця 
маса мозгу павялічваецца штоме- 
сяц на 30 г, інтэнсіўна развіваюц
ца клеткі кары галаўнога мозгу, 
узрастае колькасць нервовых су- 
вязей паміж рознымі клеткамі, а 
нервовыя валокны пакрываюцца 
слабай міелінавай абалонкай. Не
рвовая сістэма малышоў рэагуе 
не толькі на фізічныя, а і на

псіхаэмацыянальныя раздра- 
жняльнікі. Спакойная, добра- 
зычлівая атмасфера вакол, зада- 
вальненне дарослым вядучых пат- 
рабаванняў дзіцяці (уражанні, 
зносіны) — важныя ўмовы яго 
фізічнага і псіхічнага здароўя.

Разам з тым, «набыткі» першага 
года жыцця (у першую чаргу — 
авалодванне маўленнем і хадзь- 
бой) змяняюць сацыяльную 
сітуацыю развіцця дзіцяці. Малыш 
набывае некаторую самастой- 
насць. Ранейшая сітуацыя «Мы» — 
адзінства дзіцяці і дарослага — 
распадаецца. Ствараецца аснова 
для пераходу яго на новую ўзрос- 
тавую ступень.

КУЛЬТУРА
Першы год жыцця — гэта пача- 

так знаёмства з тым, што створа- 
на чалавекам. Робяцца самыя пер
шыя крокі ў засваенні культуры
— фізічнай, мастацкай, маральна- 
эстэтычнай.

Далучаючы да яе, мы ўлічваем як 
узроставыя асаблівасці немаўляці 
(пакуль што яшчэ вельмі абмежа- 
ваныя), так і індывідуальныя. Бу- 
дзем імкнуцца, каб гэты працэс 
спрыяў здароўю дзіцяці — і 
фізічнаму, і псіхічнаму.

•  ФІЗІЧНАЯ КУЛЬТУРА
«... навучаць дзяцей 
можна толькі ў  тым 
випадку, калі яны 
жывыя і здаровыя, таму 
перши клопат бацькоў —  
аберагаць здароўе дзяцей».

Я.А. Каменскі
® Задачы выхавання
Развіваць абаронныя сілы 

арганізма, умацоўваць здароўе.
Пачаць далучэнне дзяцей да 

здаровага ладу жыцця.
Забяспечыць фізіялагічную ста- 

ласць сістэм і функцый арганізма
з улікам узроставых магчымасцей.

Спрыяць своечасоваму ўзні- 
кненню і развіццю статычных і 
лакаматорных функцый арга
нізма: уменне ўтрымліваць галоў- 
ку, пераварочвацца, стаяць на ка
рачках, поўзаць, сядзець, хадзіць, 
кідаць прадмет.

Стымуляваць дзяцей да рухаль- 
най актыўнасці, да самастойнага 
перамяшчэння ў прасторы.

Заахвочваць да ўзнікнення і 
ўдасканалення дзеянняў з 
прадметамі.

Выхоўваць станоўчыя эмацыя- 
нальныя адносіны да самастойных 
рухальных дзеянняў на аснове па- 
чуцця «мышачнай радасці».

® Змест і ўмовы выхаваў- 
ча-аздараўленчай работы

Асноўныя гцляхі рашэння за 
дач, звязаных з фізічным ра - 
звіццём немаўляці і замацаван- 
нем яго здароўя.

Строгае захаванне санітарных 
норм, правілаў аховы жыцця і зда- 
роўя дзіцяці, паўнацэннае харча- 
ванне, правільная арганізацыя сну, 
прагулак, загартоўванне, гігіе- 
нічны догляд, псіхалагічны кам- 
форт.

Стварэнне даверлівага кантакту
3 дзіцем, праяўленне індывіду- 
альнага клопату аб кожным.

Стварэнне ўмоў для аптымаль- 
най рухальнай актыўнасці.

Масаж, індвывідуальныя заняткі 
фізічнымі практыкаваннямі.

Стварэнне разнастайнага прад- 
метна-прасторавага асяроддзя ў 
памяшканні, а таксама ўмоў неаб- 
ходных для бяспекі дзіцяці.

Праяўляючы клопат аб здароўі 
малыша, неабходна далучаць яго 
да здаровага ладу жыцця з першых 
дзён.

У сістэме важнае месца займає 
арганізаваны рэжым дня. 
Арганізм дзіцяці даволі пяшчот- 
ны, цэнтральная нервовая сістэма 
недасканалая, таму вельмі асця- 
рожна, цярпліва, але разам з тым і 
настойліва трэба дапамагаць ма
лышу ўвайсці ў вызначаны рытм, 
выпрацаваць так званы дынамічны 
стэрэатып да распарадку дня. 
Тады пераход ад аднаго віда 
дзейнасці да другога будзе ажыц- 
цяўляцца аўтаматычна. Прыву- 
чыць дзіця да пэўных паводзін — 
гэта значыць, аказаць неацэнную 
паслугу яго арганізму ў правіль- 
ным функцыянаванні. Аснаўнымі 
кампанентамірэжымудня на пер
шым годзе жыцця з’яўляюцца сон 
і няспанне ў адпаведных узросту 
суадносінах, кармленне.

У гэты перыяд рэжым строга 
індывідуальны і пераглядаецца 
кожны раз, калі дзіця пачынае 
паводзіць сябе неадэкватна (ра
ней часу пачало прачынацца аль
бо засынаць, хутчэй стамляецца, 
капрызіць). Звычайна выдзяляюць 
рэжым дня для дзяцей да 3 меся- 
цаў, ад 3 да 6 — 7 месяцаў, ад 6 — 
7 да 12 месяцаў. Пры планаванні 
рэжыму дня абавязкова неабход
на ўлічваць узроставыя нормы 
патрэбнасці ў сне.

Дзіця ад 1,5 да 3 месяцаўспіць 
удзень 4 разы па 1,5 гадзіны, ноч- 
чу— 10,5гадзіны, неспіць 5 разоў 
па 1,5 гадзіны. Яго кормяць 7 ра- 
зоўу дзень праз кожныя 3 гадзіны.

Малыш 5 — 6 месяцаў не спіць
4 разы па 2 гадзіны, спіць удзень
З разы па 2 гадзіны, ноччу —
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10 гадзін. Кормяць яго 5 разоў праз
4 гадзіны.

У 9 — 10 месяцаў дзённы сон у 
агульнай складанасці скарачаецца 
да 4 — 3,5 гадзіны, а сутачны — да 
14 — 13,5 гадзіны. Пасля 10 меся- 
цаў дзеці спяць удзень 2 разы.

Лепш за ўсё вызначыць наступ- 
ны расклад: пакарміць дзіця пас
ля сну, стварыць умовы для яго ак- 
тыўнага няспання, даўшы яму 
максімум волі для спантанных ру- 
хаў. Пад’сўшы, задаволіўшы сваю 
патрэбу ў рухах, малыш легка за- 
сынае і спіць спакойна, пакуль не 
захоча есці. Неабходна, каб у час 
сну ў памяшканні было чыстае па- 
ветра з крыху паніжанай тэмпера- 
турай, адсутнічала яркае святло, 
была цішыня, зручная пасцель.

Клопат аб рухальным развіцці 
дзіцяці з’яўляецца такім жа важ
ным для яго здароўя і гарма- 
нічнага развіцця, як і рацыяналь- 
ны рэжым, рэгулярнае і паўна- 
цэннае харчаванне, дастатковы 
сон і знаходжанне на свежым па- 
ветры.

Для таго, каб дарослым было 
лягчэй сачыць за рухальным 
развіццём малыша і своечасова 
яму дапамагаць, трэба ведаць 
тэрмін узнікнення асноўных но- 
ваўтварэнняў у рухальнай сферы 
на першым годзе жыцця.

У немаўляці літаральна кожны 
месяц мае значэнне — такія вялікія 
набыткіўгэты кароткі перыяд! (Гл. 
табліцу на стар. 13.)

Важна стымуляваць своечасовае 
ўзнікненне кожнага з гэтых рухаў.

Заваёўваючы прастору праз 
рухі, малыш пашырае поле сваёй 
жыццядзейнасці. Вядомы ўрач і 
педагог Я.А.Аркін сцвярджаў што 
«увесь навакольны свет праламля- 
ецца ў дзіцяці праз прызму рухаў». 
і яркая эмацыянальнасць, якая ха- 
рактэрна для дзяцей на раннім 
этапе развіцця, у значнай ступені 
<'Жывіцца маторнай дзейнасцю».

Рашаючы задачы, звязаныя з 
развіццём рухаўнемаўляці, дарослы 
:ідначасова спрыяе фарміраванню 
иго пазнавальнай і эмацыянальнай 
сферы, псіхікі ў цэлым.

Трэба ствараць умовы для ру
хальнай дзейнасці не толькі ў час 
і іяспання, а і ў час сну. Таму не трэ
ба спавіваць дзіця — адзенне ма- 
лога павінна даваць яму магчы- 
масць рухацца. Акрамя гэтага, 
трэба пакідаць яго на кароткі 
тэрмін распранутым (у час пера- 
.іпранання, перад купаннем), што 
таксама стымулюе яго рухальную 
лістыўнасць.

Пачынаючы з 2 тыдняў, дзіця 
трэба класці на жывот, стымуля
ваць рух мышцаў шыі, поўзанне. 
Дзіця абавязкова трэба браць на 
рукі, паказваць яму цацкі, калі яно 
не спіць, падвешваць цацкі над 
ложкам.

Для актывізацыі рухальнага 
развіцця неабходна як мага раней 
(з  3 —  4 месяцаў) даваць дзіцяці 
дастатковую прастору.

Да сямі месяцаў добра ўтрым- 
ліваць дзіця ў шырокім манежы, 
пасля 6 — 7 — прыдатнай пляцоў- 
кай з’яўляецца чыстая, гладкая пад- 
лога з падагрэвам. Раскладзеныя 
навокал яркія цацкі прымушаюць 
дзіця рухацца ў розных напрамках, 
асвойваць прастору.

Выкарыстоўваюцца бразготкі, 
лёгкія пластмасавыя мячы (для 
кідання і пракочвання), каталкі і 
іншыя цацкі. У другім паўгоддзі 
прыстасоўваецца спецыяльнае аб- 
сталяванне — стол-бар’ер, невысо- 
кія лесвіцы, гілоскасныя дарожкі і 
інш.

Дарослыя стымулююць разнас- 
тайныя рухі і дзеянні з прадметамі 
і дапаможнікамі, гуляюць з дзіцем. 
Пры гэтым яны імкнуцца ства
рыць у малога радасны настрой. 
Нездарма прыказка гаворыць: «Вя- 
сёлы настрой — ужо палова зда- 
роўя».

Ствараючы спрыяльныя ўмовы 
для рухальнай актыўнасці немаў- 
ляці, трэба паклапаціцца і аб яго 
бяспецы: прыбраць навокал усе не- 
бяспечныя для дзіцяці прадметы.

Значнае месца ў сістэме фі- 
зічнага выхавання займаюць ма
саж і гімнастыка (спецыяльныя 
практыкаванні). їх трэба пра- 
водзіць ужо з 1,5 месяца жыцця 
дзіцяці штодня.

Лічыцца, што няма ніводнага 
органа ці сістэмы, дзейнасць якіх 
не актывізавалася б у гэтым узрос- 
це пад уплывам фізічных практы- 
каванняў. Асабліва неабходныя ма
саж і гімнастыка для фізічна сла
бых дзяцей.

П е р ал ік  гім н асты чн ы х  
практы каванняў і прыёмаў  
масаж у для дзяцей 1,5 — 12 
месяцаў.

Масаж рук, ног, жывата, спіны, 
ступней, грудной клеткі.

Выкладванне на жывот, рэфлек- 
торнае поўзанне на жываце і 
адпіханне ног ад апоры ў ста- 
новішчы лежачы на спіне; рэфлек- 
торнае разгінанне пазваночніка, 
ног пры падтрымцы пад пахі; 
пасіўнае скрыжаванне рук на груд- 
зях і развядзенне іх у бакі, чарга- 
ванне згінання і разгінання рук у
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плечавым і локцевым суставах, 
пасіўнае згінанне і разгінанне ног 
разам і па чарзе; прысаджванне са 
становішча лежачы на спіне з пад- 
трымкай, пасіўнае тупанне ў 
становішчы лежачы на спіне; пе- 
раступанне пры падтрымцы пад 
пахі; актыўнае прысаджванне пры 
лёгкім пацягванні за рукі, прысад
жванне са становішча лежачы на 
спіне пры падтрымцы за адведзе- 
ную ў бок руку пры фіксацыі НОГ; 
поўзанне на карачках, уставанне 
на ногі пры падтрымцы рукамі, 
пераступанне пры падтрымцы.

Рухомыя гульні (індывідуальныя 
і з падгрупай з 2 — 3 чалавек): 
«Хованкі», «Дастань званочак», «Дзе 
мячык (коцік)?», «Скаці з горкі», 
«Дапаўзі да бразготкі», «У госці да 
зайца (коціка, сабачкі і г.д.)», «Ідзі да 
мяне», «Па роўненькай сцяжынцы».

Народныя пальчыкавыя гульні з 
пацешкамі: «Сарока-белабока», 
«Лады-ладкі», «Вясёлыя пальчыкі», 
«Па купінах, па купінах» і інш.

Выключнае значэнне для 
фізічнага развіцця малога дзіцяці, 
аховы і ўмацавання яго здароўя 
маюць эколага-гігіенічныя ўмовы: 
гігієна памяшкання, адзення, ца- 
цак, свежае паветра з тэмперату- 
рай не больш 18 — 2 2° С. Дастат- 
кова на працягу некалькіх дзён 
патрымаць дзіця ў пакоі з больш 
высокай тэмпературай, паветра ў 
якім перасушана, як усе абарон- 
ныя сілы выключаюцца, не знай- 
шоўшы прымянення. Тады нават 
невялікі скразняк альбо нязначны 
кантакт з хворым могуць вы- 
клікаць у дзіцяці хваробу. Дарос
лы павінен спрыяць развіццю аба- 
ронных сіл дзіцячага арганізма.

У значнай ступені гэтамудапа- 
магае загартоўванне — паслядоў- 
нае павышэнне супраціўляльнасці 
арганізма шкодным уздзеянням 
навакольнага асяроддзя. Загарта- 
ваныя дзеці адрозніваюцца здаро- 
вым выглядам, у іх добры апетыт, 
спакойны сон, вясёлы настрой. 
Яны менш хварэюць, а калі гэта і 
здарыцца, то захворванне пра- 
ходзіць лягчэй.

Асноўныя сродкі загартоўван- 
ня — паветра, вада, сонца.

С істэм а загарт оўв ан н я  
ўк лю ч ае  ў сябе наступны я  
працэдуры:

•  умыванне некалькі разоў у 
дзенъ водой хатняй тэмпературы;

® падмыванне пры кожным 
пераапрананні цёплай вадой з 
паступовым пераходам да вады 
хатняй тэмпературы;

паветраныя ванны (ад 2 мі- 
нут з паступовым павелічэннем
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да 15 — 20мінут) пры тэмпера- 
турыў памяшканні 20 —  22° С;

•  рэгулярныя (некалькіразоўу 
дзень) прагулкі на свежым па- 
ветры;

•  халаднаватае пітво (не- 
калькі глыткоў экалагічна чыс- 
тай вады ў кожным перыядзе 
няспання);

•  штодзённае купанне;
•  сон пры паніжанай тэмпе- 

ратуры паветра.
Важнай ўмовай рэалізацыі задач 

фізічнага выхавання з’яўляецца 
правільнае, рацыянальнае размер- 
каванне абавязкаў сярод су- 
працоўнікаў ДДУ пры аргані- 
зацыіжыццядзейнасці немаўлят.

Педагогі і бацькі цесна супра- 
цоўнічаюць, праяўляюць адзін- 
ства патрабаванняўу падыходзе да 
дзіцяці пры рэалізацыі сістэмы 
фізічнага выхавання дзяцей да 
года (патрабаванні да рэжыму дня, 
правілаў догляду за дзіцем і г.д.).

• СВЕТ ЦУДОЎНАГА
«Першааснова душэўнага 
хараства пачынаецца 
з калыханкі. На самай 
ранняй стадыі развіцця 
эмацыяналъны фактар, 
безумоўна, галоўны 
і вырашалъны».

В. Вітка

Мастацтва, свет цудоўнага... 
Узаемадзеянне з дарослым даз- 

валяе малышу ажыццявіць першае 
дакрананне да гэтага пласта чала- 
вечай культуры — важнага, знач- 
нага і такога прывабнага. Прываб- 
нага не толькі для дарослых, а і для 
маленькіх выхаванцаў. Малютка 
сціхае, супакойваецца пры гуках 
калыханкі, з задавальненнем слу
хає не толькі спевы, а і музыку, 
эмацыянальна рэагуе на напеўныя 
вершы, пацешкі, прыгаворкі, 
«выбірае» вочкамі самую яркую 
цацку і цягнецца да яе.

Віды мастацтва разнастайныя. 
Пачынаем далучаць дзіця спачат- 
куда тыхяго відаў, якіяўплываюць 
на самых ранніх этапах яго жыц
ця.

У ліку асноўных задач бу- 
дуць наступныя:

•  узбагачацъ дзяцей эстэ- 
тычнымі ўражаннямі;

•  даваць малышам радасцъ ад 
сустрэчы з цудоўным (.музыкай, 
спевамі, танцамі,музычнай гулъ- 
нёй, зрыфмаванымі народнымі 
пацешкамі, дзіцячымі вершамі, 
народнымі цацкамі, яркім і 
карцінкамі і да т.п.);

*  развіваць эмацыяналъную 
спагадлівасць на даступныя для 
дзяцей творы мастацтва;

*  далучацъ малышоў да цудоў- 
нага з мэтай фарміравання 
сенсаматорыкі,увагі, памяці, пе- 
радмоўных форм зносін,развіцця 
маўлення, паглыблення афек- 
тыўна-асобасных сувязей паміж 
дарослым і дзіцем.

*  Змест і ўмовы педага- 
гічнай працы

Дарослы стварае асяроддзе, 
прыдатнае для далучэння дзіцяці 
да свету цудоўнага. У зносінах з 
малюткай, пры доглядзе за ім да
рослы шырока выкарыстоўвае 
творы малога фальклорнага жан
ру. Прымаўкі, рыфмаваныя народ- 
ныя пацешкі, скорагаворкі, 
дзіцячыя вершы ўзбагачаюць гука- 
вое і моўнае асяроддзе, дапамага- 
юць не толькі засвоіць мову, 
развіць інтанацыйны слых, а і 
выклікаць чуллівасць на гучанне 
паэтычнага слова. У сваю размову 
з малышом, нахіліўшыся над лож
кам альбо люляючы немаўля, да
рослы ўключае напеўныя вершы.

Плыві, плыві, лодка,
Засыпай, Ілонка!
Лю-лі, лю-лі,
Зоранькі паснулі.
Лю-лі, лю-лі, лю-лі!
Прыляцелі гулі!
Гулі-гулі-галубы!
Селі гулі-галубы!
Селі гулі на дубы
І  спявалі, і гукалі —
Сны салодкія склікалі.
Карысныя для слыху дзіцяці на- 

пеўныя, інтанацыйна-выразныя 
творы. Пры іх выбары трэба 
ўлічваць не толькі мэту ўзаема- 
дзеяння, сітуацыю, пры якой яны 
будуць выкарыстоўвацца (важна, 
каб адпавядалі), а і ўзроставыя 
асаблівасці.

Так, у зносінах з дзецьмі ад 3 да 
б месяцаў для развіцця гулення, 
галасавых магчымасцей неабход
на браць творы, якія ўключаюць 
галасавы напеў ( «Цілі-бом, цілі- 
бом...»).

У другім паўгоддзі творы мало
га фальклорнага жанру, дзіцячыя 
вершыкі выкарыстоўваюцца ўжо 
часцей для развіцця разумения 
мовы дарослага, у працэсе заах- 
вочвання дзяцей да моўных зносін 
(«Ладкі», «Баю-бай», «Маміна да- 
чушка», «Кулачок», «Вочкі» (Н.Ту- 
лупава і інш.). Выкарыстоўваюцца 
і пацешкі, песенькі, у якіх 
прысутнічае імя дзіцяці («Пайшоў 
каток на таржок»),

З мэтай развіцця ўмення іміта- 
ваць склады, якіх яшчэ няма ў

маўленні дзіцяці, стымулявання 
новых слоў у зносінах з 9 — 12- 
месячнымі малышамі неабходна 
падбіраць такія пацешкі, дзе гэты 
склад быў бы пад «націскам» (на
приклад, склад «дзі» — «Вадзічка, 
вадзічка»), Пацешкі, кароткія вер
шы дарослы можа чытаць пры зна- 
ёмстве дзіцяці з новай цацкай, 
іншым прадметам, засяроджваю- 
чы ўвагу малыша на прадмеце аль
бо карцінцы.

Важна, каб і самі прадметы былі 
эстэтычнымі, радавалі дзіця сваей 
формай, афарбоўкай. Сярод цацак 
немаўляці ёсць і музычныя. Дарос
лы звяртае ўвагу малога на іх — 
змяшчае побач, каб дзіця само 
магло дацягнуцца да такіх прад- 
метаў, прапануе іх малютцы, кра- 
нае рукой дзіцяці музычную цац
ку, дае магчымасць патрымаць яе, 
пагуляць, парадавацца мелодыі.

Музыка — той від мастацтва, да 
якога чалавек неабыякавы з пер- 
шых дзён свайго з’яўлення на свет, 
і нават у больш ранні перыяд (на 
думку спецыялістаў ужо ў перыяд 
унутрывантробнага развіцця му
зыка, якую слухає маці, аказвае 
ўплыў не толькі на самаадчуванне 
дзіцяці, а і, магчыма, на яго густ).

«Музыка, — адзначае вядомы 
кампазітар Дз.Дз.Шастаковіч, — 
суправаджае чалавека на праця
гу ўсяго яго жыцця... Без музыкі 
цяжка ўявіць сабе жыццё чала
века. Без гукаў музыкі яно было
б няпоўным, глухім, бедным».

Далучаючы дзіця да музыкі, мы 
ўзбагачаем яго жыццядзейнасць, 
развіваем эмацыянальную адчу- 
вальнасць, слыхавае засяроджван- 
не, спрыяем назапашваннюяркіх 
музычных уражанняў.

Першыя сустрэчы з музыкаль
ным светам адбываюцца ў працэ
се слухання музыкі, спеваў дарос
лага (калыханак, танцавальных — 
«Ах вы сені», «Лявоніха», «Крыжа- 
чок», «Полъка-Янка», народных 
напевак з 1 — 3 гукаў — «ля-ля», 
напяванні імені дзіцяці — «Оля, 
Оля, Олечка», гукаперайманні — 
спявае мішка «у-у», лялька «ля-ля», 
коцік «мяў-мяў» і інш.) у розных 
рэгістрах (высокім, сярэднім, 
нізкім). Развіццю ўстойлівай слы- 
хавой увагі, тэмбравага слыху ма- 
лышоў спрыяюць ігра дарослага 
на дзіцячых музычных інстру
ментах (трыоле, маленькіх зва- 
ночках рознага гучання, метала- 
фоне, дзіцячым гармоніку, 
трохвугольніку, бразготках, 
дзіцячым барабанчыку, гуслях, ду- 
дачцы).

Педагог стымулюе пошук 
дзіцем крыніцы музычнага гуку.
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Імкнучыся ўзбагаціць музычныя 
ўражанні малышоў, прапануем для 
праслухвання невялікія п’есы 
класічнай музыкі (В.Моцарта, 
І.Баха, Ф.Шуберта, А.Вівальдзі), 
дзіцячыя песенькі, творы народ- 
най, сучаснай музыкі, якія гучацьу 
грамзапісу. Рэкамендуецца музыка, 
якая выклікае ў дзяцей станоўчыя 
эмоцыі (бадзёрая, спакойная, ра- 
дасная, жартаўлівая, пяшчотная).

Мастацкія творы, іх даступ- 
насць — значныя крытэрыі, на якія 
абапіраецца дарослы пры выбары 
музыкі для дзяцей. Пры гэтым не- 
абходна мець пачуццё меры, «зва- 
ротную рэакцыю», характар усп- 
рымання прапанаванай мелодыі 
канкрэтным дзіцем.

Далучэнне да музыкі дзяцей 
першага годажыцця ажыццяўляец- 
ца таксама праз музычна-рухальны 
паказ і гульні-скокі. Педагог 
імкнецца даць дзецям радасць, за- 
давальненне ад паказу цацак, якія 
рухаюцца пад свой спеў альбо пад 
музыку, што выконваецца на му- 
зычных інструментах ці ў 
грамзапісу. Выкарыстоўваюцца 
розныя цацкі: танцуе лялька, 
мішка, качка, скача зайчык (пад 
беларускія народныя мелодыі: 
«Юрачка», «Мікіта», «Касіў Ясъ 
канюшыну», ці пад польку, вальс — 
па выбары дарослага ў грамзапісу). 
Лялька ходзіць — гучыць марш, 
лялька спіць — выконваецца калы- 
ханка. Музычна-рухальныя паказы 
могуць суправаджацца ігрой на 
музычных інструментах. Пры гэ
тым стымулюецца дзіцячая актыў- 
насць. Выхавальнік паказвае, як 
ходзіць мішка, і прапануе дзіцяці 
стукнуць у бубен, прыгаворваючы 
«туп-туп-туп».

Дарослы і сам танцуе для дзя
цей, імкнецца выклікаць у іх 
цікавасць да музычна-рытмічных 
рухаў.

Арганізуюцца з малышамі і 
кароткія танцы. Напрыклад, да
рослы бярэ кісці рук дзіцяці, якое 
ляжыць у ложку, і па чарзе згінае і 
разгінае іх у локцях. Такія ж рухі 
ныконваюцца і з ножкамі. Педагог 
па чарзе згінае і разгінае іх у ка- 
ленях ці качає малыша ўлева — 
ўправа. Такі танец паўтараецца 
некалькі разоў.

У другім паўгоддзі дарослы за- 
нхвочвае малышоў да самастой-
I іых рухаў пад музыку (калі гучыць 
спакойная музыка, дзіця стаіць ці 
сядзіць; пад танцавальную мело
дию — падскоквае, з яе заканчэн- 
пем спыняе рух). Педагог вучыць 
малышоў пляскаць у далоні пад 
музыку, выконваць павароты

кісцей рук, «спружынку», бакавое 
пераступанне, кружэнне (з дапа- 
могай дарослага).

Выкарыстоўваюцца разнас- 
тайныя музычныя творы: народ
ныя — «Юрачка», «Калыханка», 
«Маленькая кадриль», «Во поле 
береза стояла», «Гопак» і інш.; 
аўтарскія, створаныя специаль
на для дзяцей, — «Кошка» (муз.
А.Аляксандрава, сл. М.Фрэнке- 
ля), «Топ-топ» (муз. М.Красева) і 
інш.

Дарослы знаёміць дзіця з музы- 
кай не толькі у  паўсядзённым 
жыцці, але і на спецыяльна 
арганізаваных занятках. 3 2 — 3- 
месячнымі немаўлятамі музычныя 
заняткі праводзяцца індывідуаль- 
на, у другім паўгоддзі — як 
індывідуальна, так і з невялікай 
падгрупай (2 — 3 чалавекі). Змест 
і структура паступова ўдасканаль- 
ваюцца з месяца ў месяц. Яны за- 
лежаць не толькі ад узроставых 
асаблівасцей, а і ад індывідуаль- 
ных, ад музычнага развіцця немаў- 
лят, іх здароўя, фізічнага стану ў 
кожны канкрэтны момант.

Важная ўмова, якая забяспечвае 
поспех у далучэнні дзіцяці да 
музыкі, — радасны эмацыянальны 
стан, які вызначаецца дарослым, 
яго спакойнымі, ласкавымі, 
цёплымі зносінамі з малышом.

РАЗВІВАЕМСЯ  
Ў ДЗЕЙНАСЦІ
•  Зносіны
«Першае, што павінны 
выхаваць у наших дзяцей 
і што развіваецца на працягу 
ўсяго дзяцінства, —  гэта 
патрэбнасць дзяцей у чалавеку, 
у іншым чалавеку».

Д. Б. Эльконін

Зносіны..першая і найбольш
значная для дзіцяці дзейнасць, 
якой яно авалодвае. Спецыфічны 
сам прадмет яе — іншы чалавек. 
Немаўля патрабуе ўвагі дарослага, 
яго добразычлівых адносін да 
сябе, ласкі. Гэта патрэбнасць зада- 
вальняецца праз сітуатыўна-эма- 
цыянальныя зносіны. Для дзяцей 
першага паўгоддзя жыцця харак- 
тэрна эмацыяналъна-асобасная 
форма — вядучая дзейнасць. 
Дзіця не валодае маўленнем, але 
для ўплыву на дарослага прымя- 
няе міміку, эмацыянальна выраз- 
ны голас — і, часцей за ўсё, 
дабіваецца, чаго хоча. Менавіта 
развіццё гэтай дзейнасці вызначае 
галоўныя змяненні ў псіхіцы 
немаўляці. Але гэта не адзіная фор
ма ўзаемадзеяння паміж дарослым 
і малышом першага года жыцця.

Падрастаючы, усё часцей дзіця 
мае патрэбу не толькі ў пяшчоце, 
увазе, а і ў супрацоўніцтве з дарос
лым пры асваенні свету, пры зна- 
ёмстве з прадметамі навакольнага 
асяроддзя. Для дзелавога ўзаемад- 
зеяння патрэбны іншыя сродкі, 
прадметна-дзейсныя.

3 другога паўгоддзя малышы 
ўступаюць з дарослымі ў асобас- 
на-дзелавую (сітуатыўную) 
форму зносін, дзе адначасова за- 
давальняецца патрэбнасць дзіцяці 
ў супрацоўніцтве з дарослым і ва 
ўвазе з яго боку. Толькі ўпэў- 
ніўшыся ў добразычлівых адно- 
сінах дарослага, дзіця набывае га- 
тоўнасць для ўспрымання дзела- 
вой інфармацыі.

У такіх зносінах маюць пат
рэбу дзеці ў канцы першага 
года жыцця.

S Асноўная мэта: развіццё 
патрэбнасцей малюткі ў зносінах 
і фарміраванне спосабаўяго ўзае- 
мадзеяння з дарослым чалавекам.

S Задачы:
1-ы перыяд — нованарод- 

жанасці (першы месяц жыц
ця).

Спрыяць узнікненню патрэб- 
насці ў зносінах: настройваць 
дзіця на ўспрыманне дарослага, 
садзейнічаць яго вылучэнню, 
узнікненню засяроджанасці на 
твар дарослага і на яго ўсмешку.

2-і перыяд — з 2-га па 6-ы ме
сяц жыцця.

Задавальняць патрэбнасць дзі
цяці ў добразычлівых адносінах і 
ўвазе з боку дарослага.

Спрыяць развіццю сродкаў 
эмацыянальных сітуатыўна-асо- 
басных зносін («комплекс ажыў- 
лення»), ствараць умовы для свое- 
часовага ўзнікнення лепетных 
вакалізацый; вьткарыстоўваць 
сітуатыўна-асобасныя зносіны для 
ўсебаковага развіцця немаўляці: 
фарміравання станоўчага самаад- 
чування, прыхільнасці і асноўда- 
веру да даглядаючага дарослага, 
пазнавальнай актыўнасці, накіра- 
ванай на навакольныя прадметы, 
спрыяць устанаўленню дзеянняў 
хапання і ўтрымлівання.

3-і перыяд — другое паўгод- 
дзе жыцця дзіцяці (з 6-га па 
12-ы месяц).

Спрыяць з’яўленшо ў дзіцяці 
патрэбнасці ў супрацоўніцтве.

Максімальна задавальняць асо- 
басныя і дзелавыя матывы зносін 
малыша.

Развіваць вербальныя і невер- 
бальныя спосабы і сродкі зносін.

Фарміраваць у дзіцяці фанема- 
тычны слых і разумение слоў да-
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рослага. Ствараць прыдатныя умо
вы для развіцця перадумоў улас- 
нага маўлення. Спрыяць актыўным 
вакалізацыям дзіцяці — лепету, 
першаму лепетнаму маўленню. 
Стымуляваць з’яўленне першых 
слоў, імкненне імі карыстацца як 
сродкам зносін з дарослым.

Узбагачаць узаемадзеянне з 
дзіцем яркай, выразнай вобраз- 
най мовай. Падтрымліваць 
пазітыўныя адносіны дзіцяці да 
сябе, развіваць цікавасць іўвагуда 
блізкіх людзей, замацоўваць яго 
давер да дарослага.

ЗМЕСТ I ЎМОВЫ
ПЕДАГАГІЧНАЙ
ПРАЦЫ
Дарослы чалавек і дзіця...
Менавіта дзякуючы іх узаема- 

дзеяншо ў малога з’яўляецца пат
рэбнасць у зносінах. Дарослы 
клапоціцца аб немаўляці з пер
шых дзён жыцця, аберагае яго ад 
непрыемных уздзеянняў, стварае 
адчуванне абароненасці. Ён зада- 
вальняе патрэбнасць дзіцяці ва 
ўражаннях і становіцца для мало
га найбольш прывабным аб’ектам.

Узаемадзейнічаючы з малы
шом, трэба ставіцца да яго як да 
цікавай, жаданай асобы. Дарослы 
размаўляе з дзіцем як з разумным 
партнёрам па зносінах, нібы 
здольны зразумець усе яго словы 
і дзеянні. Ён шырока выкарысто- 
ўвае міміку, жэсты, імкнецца 
адрозніць адценні плачу — ад 
дыскамфорту, ад страху, плач- 
заклік, плач-спачуванне і па-роз- 
наму адказаць. Пры гэтым дарос
лы гатовы раздзяліць пера- 
жыванні малюткі («Таня плача, у яе 
баліць горлачка. Мы яе палечым, 
прагонім боль...»), вербалізуе 
дзіцячыя эмоцыі («Сашачку пада- 
баецца купацца. Вадзічка цёплень- 
кая, прыемная. Вось як добра!»), 
імкнецца стварыць агульны ста- 
ноўчы фон зносін. Ва ўзае- 
мадзеянні з малышом гэтаму 
спрыяе выкарыстанне пацешак, 
прымавак, напеўных вершаў 
(«Лады-ладкг»),

Недапушчальна праяўленне 
абыякавасді да дзіцяці. Тры- 
валыя эмацыянальна-асобас- 
ныя зносіны малыша з дарос
лым — гэта аснова эмацыяналь- 
най ураўнаважанасці не- 
маўляці. Для дасягнення гэтага 
важна, каб удашкольнай установе 
кожнае дзіця абслугоўвала не- 
вялікая колькасць дарослых, лепш

за ўсё — адзін выхавальнік. Гйта аб- 
лягчае ўзаемапаразуменне паміж 
дзіцем і дарослым, паглыбляе іх 
эмацыянальны кантакт, спрыяе 
з’яўленню значных для дзіцяці 
афектыўна-асобасных сувязей.

Дарослы, які выхоўвае дзіця, з 
другога паўгоддзя актывізуе ў 
немаўляці дзелавыя матывы зносін
— паказвае нескладаныя дзеянні з 
цацкамі, прадметамі яркай 
афарбоўкі, акцэнтуе ўвагу на ру
хах, змяненні іх становішча ў пра- 
сторы; заахвочвае сумесную дзей
насць з цацкай — дае патрымаць 
стрыжань пірамідкі пры на- 
дзяванні кольцаў, прапануе падаць 
мяч у гульні, разам збіраць цацкі ў 
скрынку і г.д.

У паўсядзённых зносінах неаб- 
ходна інфармаваць дзіця аб сваіх 
дзеяннях («Будзем есці», «Надзе- 
нем Настачцы шапачку» і г.д). Трэ
ба праяўляць вытрымку, чакаючы 
актыўных дзеянняў з боку дзіцяці. 
Залішняя паспешлівасць, абыяка- 
васць вельмі небяспечныя для 
немаўляці — яны затрымліваюць 
праяўленне ўласнай актыўнасці 
малыша. Разам з тым адзначаецца, 
што чым больш чула і ўважліва да
рослы ставіцца да малышоў, тым 
раней праяўляецца іх «Я».

Дарослы прыбягае да моўных 
зносін не толькі пры кіраўніцтве 
ўспрыманнемдзіцяці. У час карм- 
лення, апранання, умывання 
дзіцяці дарослы стымулюе дзей
насць малыша словамі дай, пі, 
кладзіся, спі, сядай і г.д. У далей- 
шым словам стымулююцца і 
больш складання дзеянні малыша 
(«Вазьмі зайку і пакладзі яго на 
ложак»), дзіця вучыцца спыняць 
непажаданае дзеянне пасля слоў 
дарослага.

Дарослы не толькі вучыць мало
га новым дзеянням, а імкнецца, 
каб дзіця разумела, што гэтыя 
дзеянні значаць («Патрасі браз- 
готку», «Памашы ручкамі», «Да па- 
бачэння», «Пакладзі цацкуўскры- 
начку» і г.д.).

Для развіцця разумения мовы 
дарослага праводзяцца і спецы- 
яльныя гульні-заняткі («Лялька 
прийшла ў госц і да дзяцей», 
«Птушка прыляцела», «Паказ 
прадметаўз мяшочка» і інш.).

Фарміруюцца ў немаўляці і вер- 
бальныя сродкі зносін. Дарослы 
імкнецца падтрымаць у дзіцяці 
«комплекс ажыўлення», у які ўва- 
ходзяць і галасавыя рэакцыі, гу
ление. Калі з’яўляецца здольнасць 
выгаворваць асобныя гукавыя 
спалучэнні, паўтараць іх, дарослы 
актывізуе лепет дзіцяці, вучыць

малыша паўтараць гукі (а-а-а, у-у- 
у), чаргаваць іх.

Пасля 10 месяцаў дарослы сты
мулюе дзіця да паўтарэння такіх 
гукаспалучэнняў, якія пакуль што 
адсутнічаюць у мове малыша. Калі 
дзіця навучылася паўтараць скла
ды, дарослы імкнецца выклікаць у 
дзіцяці з ’яўленне першых слоў, 
падбіраючы для заняткаў пацешкі, 
дзе простыя словы і склады зна- 
ходзяцца пад націскам (<*Кіска», 
«Заінька»).

Моўнае развіццё дзіцяці адбы- 
ваецца хутка і лёгка тады, калі яно 
звязана з блізкім і знаёмым да
рослым. Глыбокія эмацыяналь- 
ныя сувязі выклікаюць у дзіцяці 
камфортны стан, павышаюць 
ціка^васць, увагу да мовы. У знач
най ступені дзякуючы гэтаму ў 
перыяд давербальных зносін 
фармі-руецца найбольш даскана- 
лы сродак чалавечых зносін — 
мова.

ДАПАМ ОЖ АМ
Н АШ Ы М
ВЫ ХАВАНЦ АМ
Нашы малюткі растуць вельмі 

хутка і за адзін год праходзяць 
значны шлях у сваім развіцці. Да
рослы, які ажыццяўляе догляд за 
малым, павінен не прагледзець 
тэрмін з’яўлення новаўтварэнняў. 
Істотнае спазненне новаўтварэн- 
няў, набыткаў, якія характэрны для 
першага года жыцця дзіцяці, можа 
выклікаць негатыўныя вынікі, якія 
адгукнуцца на далейшым жыцці 
дзіцяці. Ад дарослага патрабуец- 
ца павышаная ўвага, назіраль- 
насць, цеплыня і кампетэнтнасць, 
каб заўважыць адхіленні ў 
развіцці малютак і своечасова 
аказаць ім дапамогу.

Умацаванне здароўя неабходна 
для паўнацэннага фізічнага і 
псіхічнага развіцця.

Асаблівай увагі патрабуюць 
дзеці з затрымкай сенсаматорнага 
развіцця. У першыя месяцы жыцця 
трэба забяспечыць засяроджванне 
дзіцяці на прадмеце, развіццё 
прадметнага ўспрымання, праяў- 
ленне першых накіраваных дзеян- 
няў да прадметаў (абмацванне, 
схопліванне і інш.).

Прадметам карэкцыі ў групе 
«Малютка» можа быць развіццё 
каардынацыі, пошукавых дзеян- 
няў шляхам паступовага усклад
нення сенсаматорных задач, пра- 
пануемых дзецям.

У другой палове года трэба 
звярнуць увагу на поўзанне і да- 
памагчы тым, хто яшчэ не авало- 
даў гэтым дзеяннем. Ствараючы
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спрыяльныя ўмовы для гэтага 
руху, стымулюючы ўменнс ся- 
дзець, стаяць (спачатку з апорай 
на прадмет, а потым і без яго), да- 
памагаючы рабіць першыя самас- 
тойныя крокі, мы спрыяем 
развіццю ўсёй касцёва-мышачнай 
сістэмы дзіцяці. Больш таго, пры 
гэтым фарміруецца і зрокава-ру- 
хальная каардынацыя, пашыраец- 
ца дыяпазон успрымання, уяўлен- 
няў немаўляці аб прадметах, 
фарміруюцца дыферэнцырава- 
ныя адносіны да іх. Аказваючы да- 
памогу ў авалоданні асноўнымі 
рухамі, першымі прадметнымі 
дзеяннямі, у развіцці каар- 
дынацыі, мы спрыяем і развіццю 
актыўнасці дзіцяці.

Асобы клопат неабходны дзе- 
цям, якія маюць спазненні ў 
развіцці зносін, як эмацыянальна- 
асобасных, так і сітуатыўна-дзела- 
вых (у пераходзе да іх у другім 
паўгоддзі жыцця). Дапамога пат- 
рабуецца немаўлятам з затрымкай 
у разуменні мовы дарослага, яна 
палегчыць арыенціроўку ў нава- 
коллі. Авалоданне здольнасцю 
разумець мову дарослага ліквідує 
значную частку цяжкасцей у 
фарміраванні пачаткаў прадмет- 
най дзейнасці немаўляці ў канцы 
першага года жыцця. Маюць пат- 
рэбуўдапамозе і дзеці,уякіх спаз- 
няюцца перадумовы ўласна-ак- 
тыўнай мовы (гуленне, лепет, пер
шыя словы).

Асаблівай увагі патрабуюць 
дзеці з недаразвіццём пачуццёвай

сферы, чые эмацыянальныя 
рэакцыі аднастайныя, у якіх сла
бая цікавасць да наваколля, 
адсутнічаюць індывідуальныя 
адносіны да жыццёвага распарад- 
ку. Адхіленні назіраюцца пераваж- 
на ў дзяцей, якія выхоўваюцца ва 
установах інтэрнатнага тыпу (дом 
немаўляці і інш.). Галоўная прычы- 
на — дэпрывацыя, ушчамленне 
патрэбнасці ў зносінах, безасабо- 
васць сувязей дарослага і дзіцяці, 
адсутнасць агульнай дзейнасці, 
асобаснага кантакту. Асноўны на- 
прамак у карэкцыйнай рабоце з 
дзецьмі — ліквідацыя дэманстра- 
тыўнай формы безасобаснага, па- 
вярхоўнага падыходу, актывізацыя 
эМацыянальна-асобасных зносін 
з дзіцем.

Мова дарослага павінна быць 
максімальна адрасавана канкрэт- 
наму дзіцяці, трэба дамагацца на- 
ладжвання кантакту поглядаў. У 
працэсе зносін неабходна рабіць 
паўзы ў сваіх дзеяннях працяглас- 
цю 35 — 40 секунд, даючы не- 
маўляці магчымасць аказаць і 
праявіць ініцыятыву. Немалую 
ролю адыгрывае падтрымка такой 
актыўнасці дзіцяці з боку дарос
лага (усмешка, слова, пагладжван- 
не і інш.)

Негатыўны я ад х ілен н і ў  
разв іц ц і нем аўляц і хутчэй  
удаецца ліквідаваць, калі:

*  дарослыя ўключаюцца ў су- 
месную актыўную дзейнасцъ, у

якой дзіця —  не прадмет дзеян- 
ня, а суб’єкт, актыўны яе 
ўдзельнік;

«  асаблівая ўвага ўдзяляецца 
вядучай у гэтым узросце 
дзейнасці —  зносінам;

•  адсутнічае жорсткая рэг- 
ламентацыя дзіцячай дзейнасці, 
даецца паказ розных спосабаў 
выкарыстання цацак, заахвоч- 
ваецца ініцыятыва, самастой- 
насць дзіцяці;

•  праяўляецца клопат аб 
развіваючым прадметным ася- 
роддзі;

® з дзецьмі працуе квалі- 
фікаваны педагог, выключана 
частая змена дарослых, у 
выхаванні галоўным паказчыкам 
з'яўляецца любоў і добразы- 
члівасць да выхаванцаў.

Над распрацоўкай гэтай 
часткі праграмы працаваў твор- 
чы калектыў пад кіраўніцтвам 
кандыдата псіхалагічных навук, 
прафесара Л .А.Панько. У яго са- 
стаў уваходзілі: кандыдат пе- 
дагагічных навук, прафесар
В.А.Шышкіна, кандыдат псіха- 
лагічных навук АЛ.Гуткоўская, 
старшы выкладчык Л.А.Мель- 
нічук, заслужаны работнік на- 
роднай адукацыі, музычны 
кіраўнік дзіцячага сада № ІбО 
г.Мінска А.Р.Рэмізоўская, выклад
чык Т.М.Марданава.

Табліца да стар. 9.

і Скурна-мышачныя рэфлексы: падэшвенны, нажны ў гарызантальным становішчы (рэфлекторнае поўзанне) і ў ве- 
ртыкальным становішчы (апорная рэакцыя), спінны.
У вертыкальным становішчы дзіця галаву не ўтрымлівае, а лежачы на жываце, галаву ўздымае

2 — 3 Рэфлексы становішча: шыйны рэфлекс установішчы на жываце і на баку (на вісу).
У вертыкальным становішчы дзіця галаву ўтрымлівае, а лежачы на жываце, уздымае. 
Пераважае дыфузная рухальная актыўнасць

3 — 4 Шыйны рэфлекс установішчы лежачы на спіне (на вісу).
У становішчы лежачы на жываце дзіця ўздымае тулава, абапіраючыся на перадплеччы, стаіць пры падтрымцы 
пад пахі.
Дзіця пераварочваецца са спіны на бок, сядзіць пры падтрымцы за рукі.
Першыя мэтанакіраваныя рухі; узнікненне зрокава-маторнай каардынацыі, развіццё ўмення утрымліваць 
прадмет у руцэ

5 — 5,5 Дзіця пераварочваецца са спіны на жывот. У становішчы лежачы на жываце прыўздымае тулава, абапіраючыся 
на выпрастаныя рукі; сядзіць пры падтрымцы пад пахі

6 — 7 Дзіця паварочваецца з жывата на спіну. Спрабуе схапіць цацку. Устає на карачкі

7 — 8,5 Дзіця сядзіць без падтрымкі, поўзае, пераступае пры падтрымцы за рукі, сядае са становішча лежачы і кладзец- 
ца са становішча стоячы, устає на ногі, трымаючыся за нерухомую апору (бар'єр) і сядае. Хапає і ўтрымлівае 
цацку

9 Спрабуе устаць, стаіць пры падтрымцы за руку, пераступае, трымаючыся дзвюма рукамі за нерухомую апору, 
узлазіць на карачках па прыступках лесвіцы, «горкі»

10 Самастойна ўстае, пераступае, трымаючыся дзвюма рукамі за рухомую апору (каталку)

11 — 12 Дзіця стаіць без падтрымкі, пераступае з падтрымкай за руку

12 Дзіця прысядае, устає, пераступае без апоры (пачатковая хадзьба)

13


